

维护国家安全 澳门义不容辞

——澳门首届国家安全教育展巡礼

本报记者 苏宁

4月30日21时，澳门国家安全教育展在回归贺礼陈列馆圆满落幕。作为我国首个在境外举行的国家安全教育展，此次展览社会反响之大、覆盖面之广、参观团体和人数之多创澳门回归以来各类展览之最。

展览成效超出预期

由澳门特区政府和澳门中联办联合主办的这个展览，自4月15日“国家安全教育日”上午10时开幕以来，共接待团组408场，1.8万多人次入场参观。展览通过60幅展板，展示了总体国家安全观、依法维护国家安全、传统与非传统国家安全、国家安全全民有责4部分内容，并配有20分钟的专题片。特区政府各部门和公务员团体、中小学生和同乡宗亲、社会服务、文化教育、法律、宗教等各界社团成为观展的主体，占全部参观人数的七成以上。此外，还有近21万人次通过特区政府和中联办的展览专题网站观看展览。

澳门中联办主任郑晓松在展览结束后接受媒体采访时表示，举办“国家安全教育展”，是积极履行维护国家安全宪制责任的重大行动，充分展现澳门特区在贯彻落实宪法和澳门基本法、维护国家安全方面的政治觉悟和责任担当。国家安全教育取得了圆满成功，成效超出预期。这反映了澳门居民浓重的爱国爱澳情怀和一个国家的强烈意识。展览取得了很好的社会效果和宣传效果，达到了集中宣介习近平主席提出的总体国家安全观，回顾澳门特区维护国家安全所取得的成就，提升澳门居民对总体国家安全观的理解和认识，增强澳门社会特别是青少年的国家意识、国家安全意识等预期目的。

澳门妇女联合总会常务理事吴嘉婷认为，作为一个年轻人，原以为国家安全距离我们的生活很遥远，看完展览后才懂得，国家安全其实跟我们的生活息息相关，特别是网络安全方面跟国家关系非常密切。澳门中华总商会会长马有礼认为，展览极具教育意义，能让全澳市民深深领略到“总体国家安全观”的重要性。

国家安全没有两制之分

澳门特区行政长官崔世安在展览开幕式上致辞时指出，在国家安全问题，澳门特区只有“一国”之责，没有“两制”之分，这也是大家坚定的民族情、中国心。大家必须清楚地认识到，国家好，澳门才好。只有国家整体的安全稳定，才有澳门特区的繁荣发展和居民的安居乐业，才能确保“一国两制”事业行稳致远，并为

实现中华民族的伟大复兴作出更大的贡献。维护国家安全，任重道远，我们不要坚定信念，巩固已打好的工作基石，更重要的是因应时代的变化，持之以恒地为维护国家安全作出澳门特区应有的努力和贡献。这次的“国家安全教育展”，是澳门特区第一次举办类似的活动，今后我们会继续举行，并不断探索用多种方式宣传国家安全观念，让国家安全不断深入人心。

江门同乡会会长甄瑞权说，国家好，澳门才好。只有国家整体安全稳定，才有澳门特区的繁荣发展。同乡会未来会举办各类型活动，希望借此加强爱国主义教育，增强国安意识。加强会员对国家的归属感及国民身份的认同，弘扬爱国爱澳精神。

300多名来自澳门大学、澳门理工学院、澳门保安部队高等学校等8所高等院校的师生参观了展览和《总体国家安全观》短片后表示，特区政府首次在国家安全日举办以“国家安全教育”为主题的展览，意义重大。作为当代中国的大学生，需要不断学习，深化对国家的理解，为维护国家安全贡献力量，期望特区政府未来举办更多这类型的展览。

国安法配套法律提上日程

展览主办方将继续深入社团、社

区、学校巡回展出，并将展板和专题宣传片制作成图册和光盘，发放给学校、社团和有关企业观看。主办方表示，今后再筹划类似的展览时，会考虑扩大展馆场地或适当延长展览时间，进一步丰富内容，提供更多的案例，用更加贴近澳门居民的语言编写相关内容，同时通过科技手段增加与参观者互动的内容和场景，以便于广大澳门居民更好地参观学习。

《澳门日报》发表“居安思危筑固国安长城”的社论指出，澳门是中国不可分割的一部分，对维护国家安全、领土完整具有不可推卸的宪制责任。作为宪制责任，澳门特区应及时修改完善列入基本法附件的国旗法、国歌法和国歌法的本地立法工作，及时做好国安法配套立法工作，使澳门基本法与新时代宪法的宪制精神保持一致，让特区切实履行维护国家安全的宪制责任。

保安司司长黄少泽在接受媒体采访时也表示，有国家安全才有地区安全，而地区安全又可以促进国家安全，澳门与国家的安全形势是完全一致的，作为中国的一部分，澳门所面临的安全环境是一样的。特区政府一直在思考相关议题，会将制定《维护国家安全法》配套法律法规提到日程上。（本报澳门5月1日电）

国台办发言人表示

中多建交是人心所向、大势所趋

本报北京5月1日电（记者张盼）国务院台办发言人安峰山1日应询表示，坚持一个中国原则是国际社会普遍共识。中多建交是人心所向，大势所趋。

有记者问，多米尼加共和国政府宣布同台湾断绝所谓“外交关系”，中多建立了外交关系，对此有何评论？安峰山在答问时做上述表示。

安峰山说，国务委员兼外交部长王毅5月1日上午在北京与多米尼加外长巴尔加斯签署了《中华人民共和国和多米尼加共和国关于建立外交关系的联合公报》。自公报签署之日起，中华人民共和国和多米尼加共和国相互承认并建立大使级外交关系。坚持一个中国原则是国际社会普遍共识。中多建交是人心所向，大势所趋。

球星闪耀澳门



闪耀金光慈善跑活动近日在澳门举行，足球明星贝克汉姆出席颁奖礼。图为贝克汉姆（中）与参与者拥抱。新华社记者 张金加摄

澳门工会联合总会庆“五一”

据新华社澳门4月30日电（记者王晨曦）澳门工会联合总会30日举行酒会，庆祝“五一”国际劳动节，向澳门劳动者致以节日问候。

澳门特区行政长官崔世安出席酒会并致辞。他表示，澳门成功实践“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，为广大劳动者开辟了发展空间，搭建了成就人生理想的广阔舞台。全力推进“一国两制”，不断增强制度自信、道路自信，是保护好、巩固好、发展好劳动的最佳方案。

澳门工会联合总会会长陈锦鸣在致辞时表示，工会联合总会将秉持爱国爱澳、维护职工权益、服务社会的宗旨，支持特区政府和行政长官依法施政、积极作为，加强与政府、企业和社会各界的协作共进，广泛团结各业职工，壮大爱国爱澳力量。

全国政协副主席何厚铨、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室主任郑晓松、外交部驻澳门特别行政区特派员公署特派员叶大波，以及澳门各界代表出席了酒会。

“五一”澳门人流如织

4月30日是“五一”小长假第二天，澳门著名旅游景点大三巴牌坊、议事亭前地和澳门大炮台等地游客众多，人流如织。

图为游客在澳门大三巴牌坊游览。

新华社记者 张金加摄



“旺旺太阳星创客营”上海开营

据新华社上海电（记者潘清）“旺旺太阳星创客营”4月29日在上海开营，将给两岸创业青年提供实现从“创意”到“创业”的机会。

为期5天4夜的创客营由“旺旺太阳星双创计划”携手上海复旦大学举办。来自学术界、企业界的梦想导师和专家将为创业团队提供密集课程培训及面对面辅导，并协助团队完善创业计划。在了解最新营销理念和前沿数字技术、提升创新创业技能的同时，两岸创业青年也将借创客营之机交流互动、取长补短。

去年11月，台企旺旺集团正式启动首届“旺旺太阳星双创计划”，以“互联网+文创+食品”模式，为两岸青年文化创客提供集团资源、电商平台及基金支持。数月间，两岸1024所高校的10万名学员参与“旺旺太阳星双创计划”，1235个团队参赛。经过初审、复审，最终22个团队得以进入

“旺旺太阳星创客营”。

最终的决赛环节中，参赛团队将围绕品牌创新、产品创新、营销计划、团队优势进行路演及答辩，最终产生10个优胜团队。

台湾中原大学生物医学工程系四年级学生谢孟哲与几位好友组成的“好事花生”团队，一路过关进入决赛。谢孟哲介绍，“好事花生”（谐音“好事发生”）为花生设计了双面印刷的一体式纸盒，并结合金山农民画等文化元素，让消费者打开包装后能获得一份意外的祝福。

“旺旺太阳星双创计划”执行长林淑黛表示，在大陆“双创”热潮之下，近年来以两岸青年创业为主题的活动和比赛日渐增多。旺旺集团会把创客营遴选出的10强团队分阶段孵化成为文化创客，引导他们创立企业，助其实现从“创意”到“创业”的梦想。

自诩“爱台湾”却和“开台圣王”过不去 台当局“去郑成功”令岛内外寒心

本报记者 王平

郑成功祭典4月29日在台南举办，台“内政部长”再度缺席。去年，台当局打破此前54年“中樞祭”的惯例，“内政部长”首次缺席郑成功祭典，而改由台南市长主祭。从去孙中山、去孔子、取消遥祭黄帝陵到降格郑成功祭典，台当局只有一个目的，就是“去中国化”。

典数忘祖

口口声声“爱台湾”的绿营政客，为一己的意识形态和政治目的，把黑手伸到了“开台圣王”头上，其数典忘祖和忘恩负义令岛内民众唏嘘，也令海内外华侨华人和郑氏宗亲寒心。

世界郑氏宗亲总会会长郑传兴为表达抗议，29日拒不出席台南的祭典，并表示未来宗亲会不排除全面退出祭典，“让你们自己去拜自己的”。郑传兴说，台当局极度不尊重郑成功祭典，早期还有三军仪仗，近年仪式愈来愈简单，往年都是宗亲会号召海内外的宗亲一起前往祭拜，既不重视，以后会考虑宗亲会另行祭祀。

郑氏宗亲总会副会长郑荣华表示，“没有郑成功怎么会有现在的台湾？”郑成功不是郑氏宗亲的而是所有台湾人的，“难道各地寺庙拜郑成功是拜假的？”郑成功在台湾历史上的地位，不能抹杀。

欲加之罪

台南市政府从1946年起，每年由官方举办台南市延平郡王祭典，1962年起行政机构更改为“中樞祭典”，次年改由“内政部长”担任主祭，一直到现在，“内政部长”打破54年的惯例未南下，改由当时的台南市长赖清德主祭。

当时台当局给出的理由是落实“地方自治”，暗地里则放话称“郑成功屠杀原住民”。台当局领导人蔡英文

上台后，为了打破汉人中心史观，开始力推“原住史观”，即宣扬台湾的主人是台湾少数民族，而汉人是外来政权，妄图由此弱化台湾与中国大陆的联系。前年8月，蔡英文向台湾少数民族道歉时，专门提到“荷兰人和郑成功”屠杀少数民族，却对日本殖民者屠杀少数民族的暴行不置一词。

为了包装自己的意识形态，绿营政客不但选择性失忆，而且扭曲篡改了历史。台湾世新大学教授威嘉林博士指出，1661年郑成功率兵登陆台湾时，并未杀害少数民族的祖先，而是“再三下令军民屯垦，不许混同土民及百姓现耕地”；此外，郑成功还宴请各社长老，赠予袍帽靴带，所以“南北路土闻风归附者接踵而至”。

挖空心机

蔡英文2016年上任第二天，就取消了遥祭中山陵。当年11月12日适逢孙中山诞辰150周年，台当局袖手旁观

毫无动静，仿佛不知孙中山是何人。蔡当局上台之初还取消了遥祭黄帝陵，而在过去8年间，马英九一直亲自主持遥祭黄帝陵典礼。2017年6月，台当局又一次修改高中历史课纲，将“中国史”并入了“东亚史”。

民进党当局“去中国化”无所不用其极。台北故宫博物院在举办孔子展览时，特意去掉“至圣先师”四字，为此不惜延迟办展；台北故宫南院拆掉了港星成龙所赠的圆明园青铜十二生肖首仿装置，并称其为“外来文化”；有民进党“立委”提案，扯铃（空竹）是中国文化，是统战，台湾“侨委会”不应予以推广……

民进党挖空心机割裂两岸的历史文化脐带，一门心思想要自绝于中华民族。讽刺的是，民进党的逻辑根本无法自治，用中国文化大学教授王晓波的话说：“既然把郑成功、清朝和国民党政权都视为外来政权，那民进党当局算不算外来政权？蔡英文执政的正统性又在哪里？”



台南郑成功雕像。

（资料图片）